

Таким образом, разработано программное обеспечение для тренировки практических навыков сотрудников технической поддержки.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Правил оказания услуг связи по передаче данных. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.ptn.ru/pubsas/test--3438DC37A11C4BE18678054B58A4893B/index.html>

УДК 336.027

Е.О. Павлов (4 курс, Белгородский ГУ, экон. фак., каф. мировой экономики)

ГЛОБАЛЬНЫЙ ТРАНСАКЦИОННЫЙ НАЛОГ КАК ИННОВАЦИЯ МИРОВЫХ ФИНАНСОВ

Существующая мировая финансовая система несовершенна и требует изменений. Об этом все чаще говорят лидеры стран G20. Как заявил на саммите двадцатки в Англии (2009) премьер-министр Великобритании, расходы на антикризисную помощь банкам должны оплачивать сами банки, а не рядовые налогоплательщики. Гордон Браун предложил идею введения *глобального налога на финансовые трансакции* как одного из элементов реформирования мировой финансовой системы. Подобное предложение прозвучало также от президента Франции, Николя Саркози, на заседании ООН в сентябре 2010. Он мотивировал введение налога нехваткой денег на достижение продекларированных целей тысячелетия.

Что такое налог на финансовые трансакции, почему он актуален, как он может изменить финансовую систему и повлиять на реальный, в том числе, инновационный сектор экономики?

После пост-Бреттон-Вудской дерегуляции финансовых рынков внутридневные мировые валютные обороты выросли с 70 миллиардов в 1970 до 1,9 триллиона долларов в 2010 году. Согласно Банку международных расчетов, более 80% от этих 1,9 триллиона составляют так называемые «кругосветные путешествия» («round trip») финансовых потоков – инвестиции на срок до 7 дней. Преследуя прибыль от ничтожно малых, минутных изменений валютных курсов (на уровне нескольких базисных пунктов), индустрия краткосрочной спекуляции нуждается в задействовании колоссальных финансовых средств, чтобы сделать доход существенным. Эти 80% оторваны от реальной экономики и не могут основываться на потребностях таких сфер, как торговля и инвестиции в реальный капитал. Таким образом, одной из серьезных проблем современных финансовых рынков является огромная накопленная масса избыточной ликвидности, нацеленной на краткосрочные финансовые задачи. Это не только отвлекает частные и публичные финансы от реального инвестирования, но и накладывает издержки на общество в виде периодических «антикризисных пакетов».

Идея решения проблемы появилась в 1936. Дж. М. Кейнс в «Общей теории занятости процента и денег» предложил ввести небольшой налог на финансовые трансакции, который мог бы стать ценной реформой на пути смягчения преобладания спекуляции над реальной экономикой в Соединенных Штатах тех лет. В 1972 году американский экономист Джеймс Тобин применил данную идею к валютным рынкам, предложив ввести унифицированный налог с единой ставкой (около 1%) на все трансакции, вовлекающие валютные конверсии. Идея была замечательна тем, что налог окажет дестимулирующее воздействие именно на нежелательные краткосрочные капитальные потоки, практически никак не повлияв на долгосрочные инвестиции. В случае частных и коротких инвестиций налог, уплачиваемый с каждой операции, будет представлять внушительную сумму; в случае «длинных» инвестиций, которые наиболее полезны для реальной и, особенно, инновационной

экономики, налог составит пренебрежительно малую величину. Так, по нашим подсчетам, при действии 0,1%-налога годовая доходность иностранных активов, эквивалентная 4%-доходности в национальной экономике, составит 4,1% для пятилетних инвестиций и 49,9% (!) для ежедневных инвестиций. Так, налог, характеризующийся лишь одним параметром – ставкой – может оказаться сильное и неоднозначное влияние на полезное перераспределение финансовых потоков. Это инновация, которая позволит сблизить финансовые и реальные рынки. О положительном влиянии введения подобного налога можно сделать следующие выводы:

1. Уменьшение стимулов к ежедневной спекуляции и повышение привлекательности долгосрочных инвестиций. При этом налог, в его предлагаемых пределах (до 1%), не вызовет проблем с ликвидностью и не лишит агентов возможности хеджирования.

2. Уменьшенная волатильность валютных курсов обеспечит ускоренный рост международной торговли и долгосрочного кредитования.

3. Страны получат большую независимость в проведении макроэкономической политики (меньшая вероятность спекулятивных атак на центральные банки, медленнее сглаживания процентных ставок и др.)

4. Увеличится стабильность мировой финансовой системы. Наилучшим образом это должно отразиться на хрупких финансовых системах развивающихся стран, а также на формирование инновационных экономик.

5. Сокращение объема операций на финансовом рынке, вызванное налогом, может привести к обращению квалифицированной рабочей силы, занятой в финансовой сфере, к реальной экономике. Для инновационной экономики (особенно, российской) это значительный и важный эффект.

6. Налоговые сборы (по некоторым подсчетам, равные 1-1,5% мирового ВВП) станут дополнительной статьей доходов государств, которые можно потратить на цели развития, включая поддержку передовых направлений научных исследований.

Разумеется, идея налога имеет множество оппонентов, как академических, так и политических. Однако живая дискуссия свидетельствует о значимых эффектах глобального налога на финансовые трансакции, работа над совершенствованием и внедрением которого, по нашему мнению, принесет по-настоящему «инновационные» плоды в виде здоровой и эффективной финансовой системы.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Keynes, John Maynard (1936), "The General Theory of Employment, Interest, and Money", (First published 1936; first Harbinger Edition, San Diego, New York, London: Harcourt-Brace-Jovanovich, 1964).
2. Spahn, Paul Bernd (1995), "International Financial Flows and Transactions Taxes: Survey and Options", IMF working paper WP/95/60.
3. Tobin, James (1978), "A Proposal for International Monetary Reform," Eastern Economic Journal (Philadelphia), Vol. 4, (July-October 1978), pp. 153-59
4. Wahl P., Waldrow P. (2001), "Currency Transaction Tax – A concept with a future", World Economy, Ecology, and Development Ass. (WEED) working paper (Bonn), (February 2001).